
N I E D E R S C H R I F T 
 

über die Sitzung des 
 

Gemeinderates Aicha vorm Wald 
 

 
Sitzungstag: 03.05.2012    Sitzungsort:     Aicha vorm Wald 
_____________________________________________________________ 
 
Anwesend:    Abwesend:   Abwesenheitsgrund: 
_______________________________________________________________________ 
 
1. Bürgermeister und Vorsitzender: 
 
Schuster Theodor 
 
 
Gemeinderäte: 
 
Bürgermeister Rudolf  Günthner Manfred krank       
Bürgermeister Siegfried           
Dichtl Johann         
Hatzesberger Georg         
Kerndl Josef          
Kölbl Georg         
Preis Michael         
Ragaller Elfriede         
Resch Martin         
Scholler Martha         
Stauder Martin         
Sterner Josef         
Zettl Johanna         
 
 
Schriftführer: 
 
Ragaller Josef 
 
 
Außerdem waren anwesend: 
 
Herr Anton Maierhof, Bestatter der Friedhofsanlage Aicha vorm Wald 
12 Zuhörer 
PNP Passau, Frau Süß  
 
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, daß die Mehrheit der Mitglieder des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlußfähig (Art. 47 GO). 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. Einwendungen sind 
nicht erhoben worden. Die Niederschrift gilt daher als genehmigt. 
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TAGESORDNUNG 
 
 

zur Gemeinderatssitzung am 03.05.2012 
 
 
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
01) Antrag der Ehegatten Nicole und Martin Zellner, Am Sommerkeller 10, 94529 Aicha 
 vorm Wald, auf Errichtung einer Stützwand entlang der Grundstücksgrenze mit 
 Geländeaufschüttung 
 
02) Antrag des Elternbeirats des Kindergarten St. Peter und Paul, Aicha vorm Wald, auf 
 Erteilung eines Planungsauftrages für den Außenbereich des Kindergartens durch 
 einen erfahrenen Landschaftsarchitekten 
 
03) Abberufung eines überzähligen Mitgliedes der Schulverbandsversammlung 
 
04) Beschlussfassung über Einstiegsmaßnahmen im Rahmen der ILE Passauer Oberland 
 
05) Erlass einer Satzung zur Änderung der Anlage zur Satzung über Aufwendungs- und 

Kostenersatz für Einsätze und andere Leistungen gemeindlicher Feuerwehren 
 

06) Vergabe der Bauarbeiten für die Verlegung einer Wasserversorgungsleitung in der 
 Straße „Am Ring“ bzw. „Hafnerberg“ 
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Öffentlicher Teil 
 
 
Nach Eröffnung des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung durch den 1. Bürgermeister 
meldete sich Gemeinderat Martin Resch zu Wort und erklärte, dass die Niederschrift über die 
Finanzausschuss-Sitzung vom 01.03.2012 nicht richtig verfasst sei. 
Nach seinem Kenntnisstand soll die Sonderrücklage für den Neubau des 
Feuerwehrgerätehauses mit einem Haushaltsansatz in Höhe von 200.000,00 € nicht als 
Sonderrücklage angespart werden, sondern dieser Betrag müsse nach Abschluss des 
Geschäftsbesorgungsvertrages zwischen der Freiwilligen Feuerwehr Aicha vorm Wald und 
der Gemeinde Aicha vorm Wald auf ein Sperrkonto der Freiwilligen Feuerwehr Aicha vorm 
Wald überwiesen werden. Der 1. Bürgermeister erklärte hierzu, er muss diese Feststellung 
erst rechtlich prüfen lassen. Erst danach kann hierüber in der nächsten Gemeinderatssitzung 
evtl. beschlussmäßig entschieden werden.    
Im Anschluss daran stellte 2. Bürgermeister Georg Hatzesberger fest, dass die in der 
Finanzausschuss-Sitzung vom 01.03.2012 angesprochene vorgelegte Liste, über anstehende 
Baumaßnahmen, welche im Haushaltsplan 2012 nicht berücksichtigt werden konnten, zur  
Finanzausschuss-Sitzung nicht vorgelegt worden war. Diese wurde nach seiner Feststellung 
erst 2 Tage später den Mitgliedern des Finanzausschusses postalisch zugesandt. Die 
Niederschrift über die Finanzausschuss-Sitzung ist deshalb entsprechend abzuändern. Der 1. 
Bürgermeister sagte zu, diesen Sachverhalt bis zur nächsten Gemeinderatssitzung abzuklären.  
    

- - - 
 
 
31) Den Bauantrag der Ehegatten Nicole und Martin Zellner, Am Sommerkeller 10, 94529 

Aicha vorm Wald, für die Errichtung einer Stützwand entlang der Grundstücksgrenze 
mit Geländeaufschüttung auf dem Grundstück Fl.Nr. 1926/16, Gemarkung 
Rathsmannsdorf, hat der Gemeinderat zur Kenntnis genommen und seine Zustimmung 
erteilt.  

 Nachdem dieser Bauantrag nicht den Bestimmungen des Bebauungsplanes „Wiesing“ 
entspricht, wird für dieses Bauvorhaben die Zustimmung für die Befreiung von den 
Bauvorschriften des Bebauungsplanes gemäß § 31 Abs. 2 Baugesetzbuch erteilt.  

 
            14 : 0 

- - - 
 
 
32) Der Elternbeirat des Kindergartens St. Peter und Paul, Aicha vorm Wald, vertreten 

durch die Elternbeiratsvorsitzende, Frau Katharina Aicher, stellte mit Schreiben vom 
23.04.2012 Antrag auf eine Überplanung des gesamten Außenbereichs einschließlich 
Gartenzaun des Kindergartens durch einen erfahrenen Landschaftsarchitekten. 

 Der Gemeinderat hat diesen Antrag des Elternbeirats zur Kenntnis genommen und 
beschließt, wie beantragt, die Einholung von drei verschiedenen Angeboten durch 
Landschaftsarchitekten, die bereits Erfahrung in der Planung mit Außenbereichen von 
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Kindergärten haben. Ferner soll in dieser Planung auch die sicherheitsrelevante 
Vorgabe des Zaunes überplant werden. Die Verwaltung wird hiermit beauftragt, 
entsprechende Angebote einzuholen. Der 1. Bürgermeister wird ermächtigt, dem 
wirtschaftlichsten Bieter den Planungsauftrag zu erteilen.  

 
            13 : 1 
 

- - - 
 

 
33) Gemäß Art. 9 Abs. 3 des Bayerischen Schulfinanzierungsgesetzes (BaySchFG) 

besteht eine Schulverbandsversammlung aus den 1. Bürgermeistern der am 
Schulverband beteiligten Gemeinden. 

 Gemeinden, aus denen mehr als 50 Schüler die Verbandsschule besuchen, entsenden 
ferner bis einschließlich 100 Verbandsschüler einen weiteren Vertreter und für jede 
angefangenen 100 Verbandsschüler einen weiteren Vertreter als Mitglied in die 
Schulverbandsversammlung. 

 Wegen Rückgang der Schülerzahl an der Grundschule Aicha vorm Wald zum 01. 
Oktober 2011 von 105 auf 93 Schüler besteht deshalb die Schulverbandsversammlung 
künftig nur mehr aus dem 1. Bürgermeister und einem weiteren Mitglied. 

 Nach Art. 9 Abs. 3 des Bayerischen Schulfinanzierungsgesetzes ist die Bestellung 
eines Schulverbandsmitgliedes zu widerrufen, wenn die Zahl der Verbandsschüler 
unter 100 fällt.  

 Nach Kenntnisnahme der Sach- und Rechtslage beschließt der Gemeinderat, dass 
neben dem 1. Bürgermeister nur noch Herr Martin Resch als weiterer Vertreter und 
Mitglied in die Schulverbandsversammlung der Grundschule Aicha vorm Wald 
entsendet werden soll. 

            10 : 4 
- - - 

 
 
34) Vom Büro Drexl/Donaubauer, Kommunal- und Regionalentwicklung, Dechbettener 

Str. 34 a, 93049 Regensburg, wurden durch die Projektmanagerin der „ILE Passauer 
Oberland“, Frau Gudrun Donaubauer, die verschiedenen Handlungsfelder für die 
Einstiegsmaßnahmen erstellt. 

 Im Einzelnen sind dies: 
 - Handlungsfeld „Demographie“ 
 - Handlungsfeld „Energie“ 
 - Handlungsfeld „Ortsentwicklung“ 
 - Handlungsfeld „Wirtschaft“. 
 Die Zusammenstellung dieser Handlungsfelder mit qualifizierter Erläuterung wurde 

den Mitgliedern des Gemeinderates mit der Ladung zur heutigen Gemeinderatssitzung 
zugesandt. 

 Die o. g. vom Lenkungsausschuss der ILE festgelegten Handlungsfelder bzw. die sich 
daraus ergebenden Einstiegsmaßnahmen wurden vom Gemeinderat zur Kenntnis 
genommen und in der vorgelegten Form genehmigt.  
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            13 : 1 

- - - 
 
Zu TOP 5) 
 
Zu der vorgelegten 2. Änderungssatzung der Anlage zur Satzung über Aufwendungs- und 
Kostenersatz für Einsätze und andere Leistungen gemeindlicher Feuerwehren wurden vom 
Gemeinderat Resch Bedenken bezüglich der Bezeichnung verschiedener Löschfahrzeuge und 
sonstiger Geräte vorgetragen. Außerdem wurde von ihm die Kalkulation für den Gerätewagen 
Modul Wasser für die Freiwillige Feuerwehr Weferting kritisiert. Nach seiner Auffassung 
müssten die durch die Freiwillige Feuerwehr geleisteten Arbeitsstunden in die Kalkulation 
mit aufgenommen werden. Nach Auskunft der Verwaltung sind jedoch nur die tatsächlich 
gezahlten Rechnungen bzw. angefallenen Investitionen als Kalkulationsgrundlage enthalten. 
Weiter wurde von ihm angeregt, die Kalkulation für die Atemschutzgeräte der Freiwilligen 
Feuerwehr Aicha vorm Wald und die Kalkulation für die Atemschutzgeräte der Freiwilligen 
Feuerwehr Weferting als sog. Mischkalkulation darzustellen. Im Satzungsentwurf wurden 
diese beiden Positionen als eigene Gerätschaft genannt und entsprechend kalkuliert. Weiter 
wurde von ihm gewünscht, dass diese Satzung mit den Kommandanten der Freiwilligen 
Feuerwehr und Weferting abgestimmt werden soll.  
Aufgrund dieser Feststellungen kam es bei diesem Tagesordnungspunkt zu keiner 
Abstimmung.  
 

- - - 
 
 
35) Für die notwendige Neuverlegung einer Wasserversorgungsleitung mit 

entsprechenden Hausanschlussleitungen in der Straße „Am Ring“ und „Hafnerberg“ 
wurden von verschiedenen Baufirmen Kostenangebote eingeholt. Es wurden 2 
Angebote abgegeben.  

 Nach Prüfung der beiden Angebote wurde festgestellt, dass die Firma Pfaffinger-
Beermann GmbH, Wiener Str. 35, 94032 Passau, das wirtschaftlichste Angebot mit 
einem Angebotspreis in Höhe von 23.499,53 € abgegeben hat. Der 1. Bürgermeister 
wird ermächtigt, den entsprechenden Bauvertrag zu unterzeichnen. Die erforderlichen 
finanziellen Mittel hierfür sind im Haushaltsplan 2012 eingeplant. 

 Von Seiten der Verwaltung wurde der Gemeinderat über die Technik „Spülbohrung“ 
informiert. Es wurde dabei erklärt, dass hierbei vorgesehen ist, in einer Tiefe von ca. 2 
m im Rahmen dieses Spülbohrverfahrens die notwendigen Wasserleitungen zu 
verlegen. Natürlich sind im Vorfeld die anstehenden geologischen Verhältnisse des 
Bodens nicht einsehbar. Es kann deshalb u. U. bei evtl. auftretendem Fels zu 
Schwierigkeiten und eventuellen Kostenmehrungen kommen. Aufgrund bisher 
erfolgter Grabungen (z. B. Druckmindererschacht im Bereich der Straße „Am Ring“ 
mit einer Tiefe von ca. 3 m) wurden keinen Felsvorkommen angetroffen.  

 
            14 : 0 
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…………………………………….   …………………………………. 
Schuster, 1. Bürgermeister    Josef Ragaller, Schriftführer 


